

抗战老兵刘世钺8岁入党、16岁入党，离休后仍返岗工作

“我永远是党的战士，跟着党追求光明”

本报记者 李龙伊

虽然宣传工作很辛苦，但每当看到村民充满期待的眼神，刘世钺便涌起无尽的动力。“为了抗战的胜利，我愿拼尽一切。”这份信念，伴随他走过无数风雨，成为他不变的坚守。

印象最深的事是什么？

“那位老乡身中数刀，倒在血泊中，至死未透露我的半点踪迹”

1942年的一天，刘世钺和战友在阜平遭遇日军突袭。12人的警卫班占据有利地形奋勇抵抗，高喊：“替党守住！保护伤员和宣传队！”炮火声中，12岁的刘世钺蜷在战壕里，真正理解了什么是牺牲与信仰。

还有一次，刘世钺在左权县演出时被日军包围。一名老乡猛地将他推进羊圈，藏在羊腹之下。外面是日军翻箱倒柜的嘶吼、乡亲们的哭求，他在腥膻与黑暗中屏住呼吸，一夜未敢合眼。

天亮了，刘世钺从羊圈里爬出来，“那位老乡身中数刀，倒在血泊中，至死未透露我的半点踪迹。”刘世钺哽咽着说。

岩良村也传来噩耗：刘世钺的母亲、婶婶、堂姐、堂妹等亲人，与数十名乡亲一起被日军关进庙中，活活烧死。

国仇家恨，如尖刀刺在心里。刘世钺迅速成长为坚强的战士，带着“替亲人报仇、为同胞争活路”的想法，跟随部队转战各地。他说，那时自己就一个信念——跟着共产党走，为正义而战，把侵略者赶出中国！

此后，刘世钺更加积极地学习、工作、战斗。1945年，中国终于迎来抗日战争的伟大胜利。

血与火的记忆涌上心头，刘世钺眼角流下热泪：“当年很多战友都牺牲了，我有责任替他们为党和人民多做些事情。”

为何参军抗日？

“我也要当八路军，去救人”

1930年，刘世钺出生在山西省榆社县岩良村。刘世钺的父亲刘和一是一位秘密救治伤员、打理党的地下联络站的医生，暗中接应伤员、传递情报。

年幼的刘世钺常站在院门边，看着父亲忙碌的身影。有时是深夜送来的重伤战士，父亲通宵达旦地进行救治；有时则是父亲压低嗓音，与穿灰布军装的人交谈。

最让他难忘的，是父亲提起的一个名字：白求恩。

1938年秋，刘和一在村中公开号召青年参军抗日，讲起了白求恩的故事。8岁的刘世钺听得心头发热，他猛地拽住父亲的衣角，大声说：“爹，我也要当八路军，去救人！”

父亲注视着他良久，缓缓地点了点头。第二天，刘世钺穿上改小的军装，成为129师宣传队的一名小战士。父亲对他说：“你要像白求恩那样，为咱们国家拼到底。”

初入宣传队，刘世钺抚摸着军装，满心都是对抗日救亡的憧憬。行军中，他一边喊着抗日口号，一边把白求恩的故事编进宣传词。从那时起，白求恩的精神，一直激励着他。

宣传队的工作远比想象中艰苦。还没有一杆步枪的刘世钺，随部队辗转各战场，贴标语、排节目、做宣传。白天背诵战友英勇事迹，反复练习演讲稿，力求字字铿锵；夜里，他摸黑爬梯子贴抗日标语，月光把他瘦小的身影拉长。

那时，宣传队连道具都缺，但我们克服困难，巧妙地利用手头每一份材料，精心策划宣传，力求在简陋条件下，传递鼓舞人心的信息。”刘世钺说。

刘世钺把业余时间都用来练习。切菜时，



寄语

我们要永远跟党走，弘扬奉献精神，勤勤恳恳工作，全心全意为人民服务。

刘世钺

发现萝卜皮薄如角膜，就把萝卜皮带到诊室，找来最细的针线，在萝卜皮上反复练习缝合。起初，萝卜皮总被扎破，线也歪斜，但他不急不躁，一遍遍调整角度和力度，常常练至深夜。

“眼科手术，就像在麦芒上绣花，必须细心。”刘世钺说。凭着这股韧劲，他练就稳定精准的缝合技术。担任医院眼科主任20多年间，刘世钺致力于学科建设，把理论知识、临床经验毫无保留地传授给同事和学生。

1994年，刘世钺正式离休，组织关系转到河北省军区石家庄第二离职干部休养所。“我是军医，离休不离岗，要继续发挥余热！”刘世钺3次写下返岗请愿书，“党和人民将我抚养

长大，我只有努力工作，才能回报党和人民的培养。出专家门诊是尽个人义务，我不求任何报酬。”

医院党委劝他安享晚年，他却说：“我活着，不是为了休息的。”

2016年，刘世钺提议，从事医护工作的家人回到岩良村开展义诊。子女、孙辈纷纷响应，大家从各地赶回岩良村，把村委会院子作为临时诊室，免费为乡亲们看病、送药。乡亲们送来的土产，他一一谢绝：“拿了，就坏了一生的规矩。”

每年除夕，家人团聚，儿孙们分享过去一年的经历，刘世钺都会问出同样的问题——“今年有没有守住良心？有没有对得起患者？”每当听到肯定的答复，刘世钺都很欣慰，“我们要把这份坚持和善良传下去。”

如今，95岁的刘世钺每天早晨6点半就起床，看新闻、学英语、写教案、回复患者来信……生活紧凑充实。“为党工作，永不停歇。”他语气坚定。

谈话间，刘世钺眼神清亮如初，仿佛还是那个站在父亲身旁、立志救国救民的少年。

（刘松峰、高海滨参与采写）

图①：刘世钺（中）在白求恩国际和平医院眼科办公室为年轻医生开展临床教学。

受访者供图

图②：刘世钺近照。鞠海月摄

河北石家庄，一场雨过后，阳光穿过云层，照进明净的玻璃窗。抗战老兵刘世钺坐在书桌前，一身干净的旧军装，胸前挂满勋章，迎接记者的到来。

8岁入党、16岁入党，刘世钺数十年保持着军人的风骨、党员的自律。从白求恩国际和平医院眼科主任岗位离休后，他连续3次写下请愿书，恳求返岗，并一直工作至今。

“我永远是党的战士，跟着党追求光明。”95岁的刘世钺声音不高，却字字清晰。

为什么参军抗日？

“我也要当八路军，去救人”

1930年，刘世钺出生在山西省榆社县岩良村。刘世钺的父亲刘和一是一位秘密救治伤员、打理党的地下联络站的医生，暗中接应伤员、传递情报。

年幼的刘世钺常站在院门边，看着父亲忙碌的身影。有时是深夜送来的重伤战士，父亲通宵达旦地进行救治；有时则是父亲压低嗓音，与穿灰布军装的人交谈。

最让他难忘的，是父亲提起的一个名字：白求恩。

1938年秋，刘和一在村中公开号召青年参军抗日，讲起了白求恩的故事。8岁的刘世钺听得心头发热，他猛地拽住父亲的衣角，大声说：“爹，我也要当八路军，去救人！”

父亲注视着他良久，缓缓地点了点头。第二天，刘世钺穿上改小的军装，成为129师宣传队的一名小战士。父亲对他说：“你要像白求恩那样，为咱们国家拼到底。”

初入宣传队，刘世钺抚摸着军装，满心都是对抗日救亡的憧憬。行军中，他一边喊着抗日口号，一边把白求恩的故事编进宣传词。从那时起，白求恩的精神，一直激励着他。

宣传队的工作远比想象中艰苦。还没有一杆步枪的刘世钺，随部队辗转各战场，贴标语、排节目、做宣传。白天背诵战友英勇事迹，反复练习演讲稿，力求字字铿锵；夜里，他摸黑爬梯子贴抗日标语，月光把他瘦小的身影拉长。

那时，宣传队连道具都缺，但我们克服困难，巧妙地利用手头每一份材料，精心策划宣传，力求在简陋条件下，传递鼓舞人心的信息。”刘世钺说。

刘世钺把业余时间都用来练习。切菜时，

开展海上综合演习 提升应急处置能力

2025山东（威海）商渔船海上综合应急演习日前在山东省荣成市石岛港附近海域成功举办，海事、海洋发展、专业救助、医疗以及社会救助力量协同展开应急救助，共出动15艘船艇、1架专业救助直升机、1架大型海事无人机、海上溢油应急防控处置装备、渔船自动灭火装置等20余台（套）尖端装备及190余名人员参与应急处置。

此次演习检验了“多险并发”复杂局面下，“省一市一县”三级联动以及“海事+海洋发展+生态环境+医疗”多部门协作全链条应急处置模式。

图为专业救助直升机进行海上救助演练。

王福东摄（人民视觉）



火箭军某旅通信连政治指导员陈东森——

传薪播火，点燃官兵的青春梦想

本报记者 金正波

极互动，气氛热烈。站在讲台上的火箭军某旅通信连下士杜凯丽露出自信的微笑，她说：“迈出第一步的勇气，是指导员给我的。”

陈东森发现杜凯丽平时理论学习很认真，知识点掌握扎实，表达能力也不错，营里组织政治教员选拔比武时，陈东森便鼓励其报名参加。从构思教育要点到梳理理论热点，从讲授上课技巧到动手制作课件，陈东森从点滴教起，帮助杜凯丽成功登上讲台，成长为一名教员。

近年来，陈东森先后参加军级以上单位组织的宣讲授课40余场，赴20多个旅团部队

分享学用创新理论的心得感悟，多次受邀加其他军兵种单位和高等院校授课。她针对官兵特点，把连队课堂作为阵地，打造的渗透式教育示范课、总结的“四有四感”教学法被上级演示推广。

今年以来，火箭军部队深入开展“大谈心、大家访、大讨论”活动。为了让官兵谈出感情和心声，及时化解忧虑和困难，陈东森建立起基础情况清、家庭结构清、追求目标清、思想状况清、个人困难清的“五清”知兵卡，把思想工作做到官兵心坎上。

面对职责使命，我们该怎么做？”“如何当好导弹发射的‘顺风耳’？”……在火箭军某旅通信连组织的一次教育课上，台上台下积

行胜于言。陈东森不仅政治素质过硬，业务能力也同样优秀。在一次演练中，任务进入关键阶段，通信突然中断。如果不快速解决，将影响整个任务的进程。陈东森迅速指挥官兵，启动应急处置预案，仅仅数分钟就定位故障点，很快更换元器件，恢复信息通联。“咱们通信兵是导弹发射的‘顺风耳’，必须锤炼过硬本领，确保作战指令的随时畅通。”陈东森说。

“指导员素质过硬、作风形象良好，官兵打心底佩服，她也在大家面前树起政治干部好样子。”排长李炜琳说，在平时的军事体能训练中，陈东森总是坚持自我加压，连续3年综合评定达到优秀。

着眼履行使命，陈东森带领连队专业骨干，参与研究梳理保障特情处置库3类数十项，并一一制定应对方案，还通过授课辅导、结对帮带等形式，培养了一批过硬号手，成为保障打赢的中坚力量。

（李兵峰参与采写）

车间里机械臂精准挥舞，传送带匀速流转，一卷卷高分子电缆材料如绸缎般滑下生产线。“公司两幢工业厂房能顺利完成验收并提前投入使用，多亏了各个职能部门的主动靠前服务，公司新增产值约5000万元！”在浙江省杭州市临安区，浙江万马股份有限公司工程部前期经理钱立平站在控制室玻璃窗前，脸上露出轻松的笑容。

原来，万马股份采用三幢厂房共用一本施工许可证的建设模式，导致已竣工的两幢无法单独投产。去年8月，得知这一情况后，临安区立即组织住建、水利水电等多个部门成立高效联验小组，企服专员全程帮办，仅用3个月便帮助该企业拿到住房和城乡建设局验收通过的相关证明，11月顺利投产。“他们不仅上门开会，还帮着协调流程，这种‘陪着企业跑’的服务，真不一样。”钱立平说。

让企业眉头紧锁的痛点，就是政府精准施策的靶点。聚焦土地、项目、资金、产权等问题，杭州以一系列“硬核”举措，破除壁垒、疏通堵点，实实在在地为企业“输血”“供氧”。

杭州大和江东新材料科技有限公司一度被厂房产权变更的难题“卡住了脖子”。去年5月，钱塘区政府部门迅速架起“绿色通道”，省市区三级联动，自然资源、住建等多部门协同，推动补齐关键材料，通过厂房验收。

“产权的问题解决了，资产被盘活，感觉企业瞬间轻装上阵，冲劲十足！”公司总经办主任方敏说。

要素保障更全面，为企业创新发展“蓄势赋能”。在临平区，浙江欧伦电气股份有限公司占地近70亩的工业用地项目，也体验了一把政府服务的高效率。从拿地前的方案预审，到竣工前的联合验收，临平区政府全程精准对接。“这效率，这温度，让人真切感受到杭州这座城市对企业创新的呵护。”欧伦电气副总经理郑成福由衷赞叹。

今年，杭州对“企办实事”项目进行升级，整合全市各方服务资源力量，打通部门、区县（市）之间条块分割、区域限制等壁垒，织密织牢全市企业服务“一张网”，加快打造服务最优、效率最高的一流营商环境。

资金是企业的血脉。在杭州，市国资委成立3只千亿元母基金，累计投资4000余个项目；西湖区举办“西湖链链看”活动，打通政府端、企业端、资金端、科研端的供需壁垒；拱墅区“金融顾问”为企业“搭桥铺路”，引来217亿元金融“活水”。

“政府不是‘大水漫灌’式帮扶，而是像‘贴身管家’一样，企业发展中哪里遇到难题，他们总能第一时间递上解困的钥匙。”杭州科百特过滤器材有限公司办公室主任谭默哈这样比喻。

谭默哈的感触源于3年前在萧山区启动的80万平米的半导体超纯水脱气膜项目，“过去办这类审批，光跑摘地和审批流程就得3个月。”谭默哈说，政府相关部门急企业之所急，“各个部门拧成一股绳，项目提前预审，中间环节尽量压缩和并行，硬是变成了‘拿地当日就能开工’。”

拓展“一站式”集成服务。杭州公安等部门联合出台《外籍跨境电商优秀人才认定标准》，破解跨境电商企业吸引外籍主播缺乏从业依据难题；交通运输局迭代“开办运输企业一件事”，为企业提供个性化专属的“一站式”集成服务；财政局围绕政府采购行政裁决重点环节，将案卷同裁、简案快办、全过程调解等做法提炼固化。

“我们将不断探索创新优化营商环境的新路子，让政策红利惠及每一家企业。”杭州市政府相关负责人表示。

北京西城区加强新就业群体党建工作 引导5.1万名“西城小哥”参与基层治理

本报记者 李建广

北京市西城区，顺丰速运陶然亭站点，刚结束一单配送任务的快递员冯伟伟额头挂满汗珠。

“干我们这行，亏欠最多的就是孩子。”冯伟伟边说边抹了把汗，“以前暑假，我很想把孩子接过来，可是没人看管。多亏街道办了托管班，解决了我们的难题，让孩子在北京过了一个很有意义的暑假。”今年，西城区陶然亭街道总工会组织了暑期职工子女托管班，开展作业辅导、博物馆参观、非遗制作等活动，受到学生和家长的欢迎。

西城区委社会工作部部长、区委“两新”工委书记陈丹红介绍，西城区已为新就业群体打造了涵盖用餐、休息、就医等89个友好场景，建设24个全时驿站、1500多个“骑心协力一平方米服务区”，深入开展“友好之城”建设。

“针对新就业群体的急难愁盼，街道专门建立了‘提议收集—平台协商—分项落实—评议反馈’机制。”西城区大栅栏街道党群服务中心副主任靳延英说，目前已累计解决新就业群体诉求62项。

“叮咚！”一条由韵达快递员陈会忠在“党群爱·新”阵地微信群上报的信息弹出，内容是“培英胡同27号对面，电动车遮挡消防设施”。“发现隐患、帮居民跑腿对我们来说是常有的事，随手就干了。”陈会忠说。截至目前，外卖、快递、保安、中介等10个行业的“西城小哥”已累计反映排除险情隐患问题上万条。

西城区以快递分拣中心、外卖站点为抓手，建立了8个新就业群体党支部，带动企业网点融入属地党建工作。“我们将不断强化党建引领，做优暖心服务，积极引导5.1万名‘西城小哥’成为首都超大城市治理的重要力量。”陈丹红说。

浙江杭州整合各方资源力量
织密织牢企业服务“一张网”

本报记者
何
聪
刘军国